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L’orientation
Vous trouverez, aux pages 311-317, un dossier Orientation présentant des ﬁches-métiers 
par secteur, pour découvrir différents domaines d’activités.
1
Les doubles pages types dans chaque matière 
Chaque double page présente tout ce que vous devez savoir et savoir faire sur chaque
notion fondamentale du programme.
169168
 Parler d’événements révolus – Fixer un cadre à un événement passé
 Le prétérit simple s’emploie pour parler 
d’un fait passé sans lien avec le présent.
 Pour indiquer qu’une action 
était en train d’avoir lieu dans le 
passé au moment où un autre fait est survenu, on associe le prétérit be + V -ing et le prétérit simple. 
 How long permet d’interroger sur une durée révolue. 
Ex. : How long did she hire a car ? – She hired a car for two weeks. 
 How long ago permet d’interroger sur le temps écoulé depuis un événement passé. 
Ex. : How long ago did you hear about this piece of news ? – I heard about it two days ago. 
(J’en ai entendu parler il y a deux jours.)
Ex. : Last week, while I was shopping, I met Mike with his girlfriend.
Ex. : Last summer Meg went to visit her aunt in Ireland. 
S’entraîner
Anglais 
Anglais 

3
   Le prétérit de be 
Complète les phrases suivantes avec la forme de 
be qui convient.
a) Where 
………………… you yesterday ? – I ………………… 
at home.
b) When 
………………… your sister born ?
c) Your parents 
………………… twenty years old in 1990, 
………………… they ?
4
   Prétérit simple ou prétérit en V + -ing?
Conjugue le verbe proposé au prétérit simple ou 
au prétérit en V + -ing selon le cas.
a)  Last  Sunday,  I 
…………………  to  the  movies  but  the 
film wasn’t  interesting  and  I 
…………………  .  (go  /  fall 
asleep)
b)  The  young  man 
…………………  carefully  when  a 
careless  motorcyclist 
…………………  at  the  red  light. 
(drive / cross)
c)  As  my  uncle 
…………………  a  photo,  a  wasp 
………………… him. (take / sting)
d) While my brother and I 
………………… a film, our little 
sister 
………………… my English exercises. (watch / tear)
e) As the police 
………………… the suspect ………………… 
abroad. (investigate / go)
5
   La bonne réponse!
Réponds aux questions suivantes au brouillon en 
utilisant les éléments entre parenthèses, comme 
dans l’exemple.
Ex. : When did you win the cup ? (two months ago) 
– I won the cup two months ago.
a) When did the Great Fire of London break out ? (in 
1666)
b) Where did  it  begin ? (in the kitchen of the King’s 
baker)
c) How long did it last ? (five days)
d)  Who  was  shopping  when  the  bomb  exploded  ? 
(some people)
6
   La bonne question!
Trouve  au  brouillon  la  question  qui  a  permis 
d’obtenir la réponse soulignée.
a) My uncle sold his chalet two years ago. 
b) J.-K. Rowling wrote Harry Potter and the chamber of 
secrets in 2001. 
c) The teenagers were dancing when Mum came in. 
d) Sportsmen used to take stimulants a few years ago. 
7
   Traduction
Traduis en anglais au brouillon :
a) Autrefois, les élèves travaillaient beaucoup plus.
b)  Il  y  avait  tellement  de  fruits  que  les  branches 
pendaient jusqu’au sol.
d)  La  semaine  dernière,  j’ai  rencontré  Elsa.  Elle  m’a 
invité pour son anniversaire.
Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1
 La (les) phrase(s) au prétérit est (sont) : 
a) Don’t get too excited, it’s not sure yet. 
 .......  
b) He was travelling in Scotland when his 
grandchild was born. 
.......................................  
c) Mum cut the cake into sixteen pieces before 
the party. 
 .......................................................
2
 «Dad … to play in a jazz band.» Pour 
exprimer l’idée que c’était jadis, il faut 
compléter par:
a) went. 
 .........................................................
b) used to.  .....................................................
c) would like.  ..................................................
QUIZ-TEST
1
 Le prétérit de be
 Be a deux formes au passé : I / he / she / it was / we / you / they were. 
Ex. : I was in Kent yesterday.– Was the landscape magnificent ? 
– No, it wasn’t. There were lots of hills but there weren’t many trees.
2
 Le prétérit simple
 Les verbes réguliers se forment en ajoutant -ed à la base verbale. 
Ex. :
 play → played / stop → stopped / live → lived / carry → carried 
 Certains verbes ont une forme irrégulière au prétérit (voir garde). 
Ex. :
 go → went / speak → spoke / eat → ate
  Aux  formes  interrogative  et  négative,  au  prétérit  simple,  c’est 
l’auxiliaire did qui prend la marque du temps, suivi de la base verbale. 
Ex. : In 1950, Charlie Chaplin lived in the States. Did he live in the States in 1960?
– No, he didn’t live there. He lived in Switzerland. – When did he leave the 
States ? – He left the States in 1953.
3
 Le prétérit en V + -ing
 Il se forme avec l’auxiliaire be au prétérit suivi de la base verbale + -ing. 
Ex. : Were you reading a thriller ?– No, I wasn’t reading a thriller.
I was reading Harry Potter and the Dealthy Hallows.
4
 Used to + V
 Used to + base verbale, est utilisé pour souligner un contraste avec le 
présent, parler des habitudes dans le passé. 
Ex. : My father used to play tennis. (Autrefois, mon père jouait au tennis.)
Did your mother use to ride a scooter ? No, she didn’t use to ride a scooter.
Le prétérit – Used to
2
Retiens l’essentiel
Comment faire ?
Attention!
• Il faut apprendre par cœur 
les verbes irréguliers et leur 
prétérit simple.
• Certains mots ou 
expressions tels que : 
yesterday, last, une date, …
ago entraînent l‘emploi 
du prétérit.
À savoir
• Used to + base verbale a 
la même forme à toutes les 
personnes.
À 
savoir
Corrigés   livret, p. 31
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L’ENSEIGN EM ENT
PROFESSEUR DES ÉCOLES
Métier: le professeur des écoles exerce dans 
les classes de maternelle et d’élémentaire. 
Il prend en charge sa classe à plein temps et 
enseigne toutes les disciplines. Il a aussi pour 
rôle d’inculquer à ses élèves les règles de vie 
en société, de les conduire vers l’autonomie et 
de leur apprendre à acquérir des méthodes de 
travail. Le temps du professeur se partage entre 
ses heures d’enseignement, la préparation de 
ses cours, la correction des cahiers et les ren-
contres avec les parents.
Proﬁl: avoir envie de travailler au contact des 
enfants, être à l’écoute des autres, être péda-
gogue, être polyvalent, être patient.
Formation: bac + 5 (de pré-
férence le master Métiers de 
l’Enseignement, de l’Édu-
cation et de la Formation) 
pour passer le concours de 
recrutement (CRPE).
AUTRES MÉTIERS
Conseiller principal d’éducation, professeur 
de collège et lycée, conseiller d’orientation-
psychologue, principal, auxiliaire de vie scolaire, 
documentaliste…
AUTRES MÉTIERS

Des idées 
pour un métier
o En n de troisième, vous allez devoir effectuer 
vos premiers choix d’orientation. An de vous 
aider dans ces choix, nous vous proposons ici 
un panorama des grands secteurs d’activité avec, 
pour chaque secteur:
• un exemple de métier ;
• une description de ce métier ;
• le prol requis pour l’exercer ;
• la formation qui conduit à ce métier;
• une liste (non exhaustive) d’autres métiers de ce 
domaine d’activité. 
o Prenez le temps de parcourir ces quelques 
ches métiers: elles ne manqueront pas de sus-
citer chez vous des idées nouvelles ou des pistes 
de réexion sur votre avenir!
L A SÉCURITÉ ET LES SECOURS
TECHNICIEN DE LA POLICE TECHNIQUE 
ET SCIENTIFIQUE
Métier: il aide les enquêteurs de police dans 
l’identication des auteurs d’infractions. Selon 
sa spécialité, il analyse des traces de sang, des 
empreintes digitales, réalise des études balis-
tiques, dessine des portraits-robots,… Il travaille 
le plus souvent en laboratoire mais peut se 
déplacer sur le terrain pour relever des indices.
Proﬁl: aimer le travail en équipe, 
être rigoureux, être curieux.
Formation : recrutement sur 
concours après un bac + 2 
scientique.
AUTRES MÉTIERS
Commissaire de police, gendarme, gardien de la 
paix, détective privé, sapeur-pompier, militaire, 
douanier, ofﬁcier de l’Armée de terre/de l’air, 
maître-nageur sauveteur, pilote de chasse…
L E DROIT
JUGE DES ENFANTS
Métier : le juge des enfants s’occupe des 
mineurs de moins de 18 ans. Sa mission est 
double : protéger les enfants en danger en 
les plaçant par exemple dans une famille 
d’accueil; juger les enfants ayant commis un 
délit. Dans les deux cas, le magistrat mène une 
enquête pour connaître l’environnement familial 
du mineur et sa personnalité.
Proﬁl: avoir envie de 
travailler au contact 
des enfants et adoles-
cents, être à l’écoute 
des autres, avoir une 
bonne résistance psy-
chologique.
Formation: 31 mois à l’École Nationale de la 
Magistrature (ENM) de Bordeaux accessible sur 
concours à bac + 4.
AUTRES MÉTIERS
Avocat, greffier, juge d’instruction, conseiller 
d’insertion et de probation, juriste d’entreprise, 
gardien de prison, huissier, notaire…
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L E SPECTACLE ET LA CULTURE
MÉDIATEUR CULTUREL
Métier : le médiateur 
culturel a pour mission 
de faire connaître les 
œuvres artistiques au 
grand public. Selon 
qu’il travaille dans 
un musée, dans une 
bibliothèque, ou qu’il 
est employé par une ville, il organise des expo-
sitions, des lectures à thèmes, met en place des 
festivals, des spectacles de rue… En lien étroit 
avec les artistes, le médiateur culturel conçoit 
les manifestations culturelles, mais il est éga-
lement chargé de leur gestion nancière et de 
leur promotion auprès des médias.
Proﬁl : être passionné par l’art, être curieux, 
être pédagogue.
Formation: bac + 3 ou 5 à l’université ou en 
école privée.
AUTRES MÉTIERS
Musicien, danseur, comédien, clown, costumier, 
maquilleur, régisseur lumière, scénographe, 
ingénieur du son, agent artistique, conservateur 
territorial du patrimoine, bibliothécaire…
L’ENVIRON NE ME NT
CONSEILLER EN ENVIRONNEMENT
Métier: son rôle est de sensibiliser les entreprises et les collectivités locales au 
respect de l’environnement et à l’amélioration du cadre de vie. Il peut émettre 
des recommandations en matière de recyclage des déchets toxiques lors de 
l’implantation d’une nouvelle usine ; il peut être chargé d’organiser le tri sélectif 
dans une ville ou aider une commune à réduire ses problèmes de nuisances 
sonores… Le conseiller en environnement informe sur les réglementations en 
vigueur et joue souvent un rôle de médiateur entre les différents acteurs d’un 
projet.
Proﬁl: être prêt à une grande mobilité géographique, savoir être persuasif, être diplomate.
Formation: bac + 5 minimum en environnement, biologie, chimie, géographie ou diplôme d’ingénieur. 
AUTRES MÉTIERS : géologue, technicien en traitement des déchets/de l’eau, garde du littoral, garde 
forestier, animateur nature, acousticien, paysagiste…
L A SANTÉ
OSTÉOPATHE
Métier : l’ostéopathe soigne les douleurs et 
troubles de ses patients uniquement grâce 
au toucher. Par des manipulations douces et 
très précises, il traite les maux de dos, les pro-
blèmes digestifs, les migraines… Il considère 
le corps dans sa globalité: pour lui, une simple 
douleur musculaire peut affecter l’équilibre 
général de l’état de santé. L’ostéopathie appar-
tient aux professions paramédicales.
Proﬁl: avoir envie d’exercer un métier manuel, 
être à l’écoute des autres, être patient, être 
précis.
Formation : bac + 
5 ou 6 pour obtenir 
un diplôme d’ostéo-
pathe (DO) dans des 
écoles agréées par 
le ministère de la 
Santé.
AUTRES MÉTIERS
Infirmier, chirurgien, médecin généraliste, 
pharmacien, diététicien, anesthésiste, psychiatre, 
dentiste, kinésithérapeute, ambulancier, secrétaire 
médicale, opticien, sage-femme…
Encadrés « Mots-clés »,
« Attention !»,
« À savoir »
Des déﬁnitions, conseils 
ou compléments 
de cours.
Retiens l'essentiel !
Un résumé de cours que 
vous devez bien connaître.
Quiz-Test
Un test rapide pour 
vériﬁer que vous avez 
bien compris le cours.
Comment faire ?
Tout pour savoir appliquer 
le cours dans les exercices : 
des explications pas à 
pas, systématiquement 
illustrées par des 
exemples.
S’entraîner
Des exercices gradués
(faciles : à plus 
difﬁciles ) pour un 
entraînement progressif.
Bien prononcer (piste audio)
En langues, tous les exemples sont à écouter sur le site 
www.hachette-education.com : téléchargement gratuit 
du ﬁchier AUDIO MP3.
Pour comprendre 
toute la troisième !
Dans cet ouvrage, parfaitement conforme au programme ofﬁciel de la 3
e
, vous 
trouverez les outils indispensables pour progresser tout au long de l’année, en appui 
du cours dispensé en classe ou comme support des révisions de vacances.
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3
Le Guide Parents 
Le Guide Parents vous propose :
des conseils pour bien accompagner votre enfant tout au long de l’année ;
tous les corrigés détaillés des exercices de l’ouvrage. 
4
Le poster 
Le poster, ou dépliant détachable, vous présente les dates et cartes-clés
du programme d’histoire-géographie. 
5
Les tables de référence en anglais et géographie
En ﬁn d'ouvrage, retrouvez des savoirs de référence en français (conjugaisons), en anglais (verbes 
irréguliers) et en géographie (planisphère).
Verbes irréguliers d’anglais
Indicatif Conditionnel Subjonctif
Présent Passé composé Plus-que-parfait Présent Présent
Être
je suis
tu es
il, elle est
nous sommes
vous êtes
ils, elles sont
j’ai été
tu as été
il, elle a été
nous avons été
vous avez été
ils, elles ont été
j’avais été
tu avais été
il, elle avait été
nous avions été
vous aviez été
ils, elles avaient été
je serais
tu serais
il, elle serait
nous serions
vous seriez
ils, elles seraient
que je sois
que tu sois
qu’il, qu’elle soit
que nous soyons
que vous soyez
qu’ils, qu’elles soient
Avoir
j’ai
tu as
il, elle a
nous avons
vous avez
ils, elles ont
j’ai eu
tu as eu
il, elle a eu
nous avons eu
vous avez eu
ils, elles ont eu
j’avais eu
tu avais eu
il, elle avait eu
nous avions eu
vous aviez eu
ils, elles avaient eu
j’aurais
tu aurais
il, elle aurait
nous aurions
vous auriez
ils, elles auraient
que j’aie
que tu aies
qu’il, qu’elle ait
que nous ayons
que vous ayez
qu’ils, qu’elles aient
Chanter
 
(1
er
 
groupe)
je chante
tu chantes
il, elle chante
nous chantons
vous chantez
ils, elles chantent
j’ai chanté
tu as chanté
il, elle a chanté
nous avons chanté
vous avez chanté
ils, elles ont chanté
j’avais chanté
tu avais chanté
il, elle avait chanté
nous avions chanté
vous aviez chanté
ils, elles avaient 
chanté
je chanterais
tu chanterais
il, elle chanterait
nous chanterions
vous chanteriez
ils, elles chante
-
raient
que je chante
que tu chantes
qu’il, qu’elle chante
que nous chantions
que vous chantiez
qu’ils, qu’elles chantent
Finir
 
(2
e
 
groupe)
je ﬁnis
tu ﬁnis
il, elle ﬁnit
nous ﬁnissons
vous ﬁnissez
ils, elles ﬁnissent
j’ai ﬁni
tu as ﬁni
il, elle a ﬁni
nous avons ﬁni
vous avez ﬁni
ils, elles ont ﬁni
j’avais ﬁni
tu avais ﬁni
il, elle avait ﬁni
nous avions ﬁni
vous aviez ﬁni
ils, elles avaient ﬁni
je ﬁnirais
tu ﬁnirais
il, elle ﬁnirait
nous ﬁnirions
vous ﬁniriez
ils, elles ﬁniraient
que je ﬁnisse
que tu ﬁnisses
qu’il, qu’elle ﬁnisse
que nous ﬁnissions
que vous ﬁnissiez
qu’ils, qu’elles ﬁnissent
Aller
je vais
tu vas
il, elle va
nous allons
vous allez
ils, elles vont
je suis allé(e)
tu es allé(e)
il est allé, 
 
elle est allée
nous sommes allé(e)s
vous êtes allé(e)s
ils sont allés,
elles sont allées
j’étais allé(e)
tu étais allé(e)
il était allé, 
 
elle était allée
nous étions allé(e)s
vous étiez allé(e)s
ils étaient allés, 
 
elles étaient allées
j’irais
tu irais
il, elle irait
nous irions
vous iriez
ils, elles iraient
que j’aille
que tu ailles
qu’il, qu’elle aille
que nous allions
que vous alliez
qu’ils, qu’elles aillent
Dire
je dis
tu dis
il, elle dit
nous disons
vous dites
ils, elles disent
j’ai dit 
tu as dit
il, elle a dit
nous avons dit
vous avez dit
ils, elles ont dit
j’avais dit
tu avais dit
il, elle avait dit
nous avions dit
vous aviez dit
ils, elles avaient dit
je dirais
tu dirais
il, elle dirait
nous dirions
vous diriez
ils, elles diraient
que je dise
que tu dises
qu’il, qu’elle dise
que nous disions
que vous disiez
qu’ils, qu’elles disent
Faire
je fais
tu fais
il, elle fait
nous faisons
vous faites
ils, elles font
j’ai fait
tu as fait
il, elle a fait
nous avons fait
vous avez fait
ils, elles ont fait
j’avais fait
tu avais fait
il, elle avait fait
nous avions 
fait
vous aviez 
fait
ils, elles avaient fait
je ferais
tu ferais
il, elle ferait
nous ferions
vous feriez
ils, elles feraient
que je fasse
que tu fasses
qu’il, qu’elle fasse
que nous fassions
que vous fassiez
qu’ils, qu’elles fassent
Conjugaisons
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Planisphère
S’entraîner
Des exercices gradués
(faciles : à plus 
difﬁciles ) pour un 
entraînement progressif.
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Orthographe
Bien orthographier les mots en s’aidant de leur formation
Pour connaître la dernière lettre d’un mot, on peut s’aider des mots de la même famille.
Ex. : regretter regret; tapisserie tapis; serpentin, serpenter serpent
Écrire les adverbes en -ment
 Les adverbes en -ment se forment à partir des adjectifs.
Ex. : aimable aimablement; facile facilement
 Quand l’adjectif se termine par -ant ou -ent, le m est doublé.
Ex. : courant couramment; patient patiemment
Comprendre le sens d’un mot
Le dictionnaire permet de comprendre le sens d’un mot mais, si l’on n’en dispose pas, il faut s’aider des 
mots de la même famille ou du contexte dans lequel se trouve le mot.
Comment faire ?
1
La composition des mots
Certains mots peuvent se décomposer. Ex.: in activ ité
 préﬁxe radical sufﬁxe
Le radical est l’élément irréductible d’un mot; le préﬁxe se place devant le 
radical et le sufﬁxe derrière aﬁn d’en modiﬁer le sens.
Ex.: actif et inaction appartiennent à la même famille.
Le processus qui aboutit à la fabrication d’un mot à partir d’un autre 
s’appelle la dérivation.
Ex.: le mot portuaire est un dérivé du mot port.
2
Quelques déﬁnitions
Deux antonymes sont deux mots de sens contraire. Ex.: chaud et froid.
Deux homonymes sont deux mots qui se prononcent de la même manière 
mais n’ont pas le même sens. 
Ex.: chant et champ.
Deux synonymes sont deux mots de sens voisin. Ex.: crier et hurler.
On appelle champ lexical un ensemble de termes se rapportant à un 
même thème, à une même idée.
Ex.: liquide, couler, humide… appartiennent au champ lexical de l’eau.
On appelle champ sémantique d’un mot l’ensemble des signiﬁcations 
possibles de ce mot. 
Ex.: le champ sémantique du mot cœur comprend des signiﬁcations différentes:
l’organe, le centre, le siège des sentiments, la mémoire (par cœur)…
L’étymologie est la science qui étudie l’origine des mots.
La racine d’un mot est le mot (latin, grec, germanique…) dont il est issu.
Retenir l’essentiel
La formation des mots
1
Les mots construits 
avec le même radical 
appartiennent à la même 
famille.
À 
savoir
Attention !
Ne pas confondre 
champ lexical et champ 
sémantique d’un mot.
Mot-clé
Polysémie
La polysémie d’un mot 
est l’ensemble de ses 
signiﬁcations.
Ex.: théâtre 
pièce de 
théâtre et salle
souris 
 animal et 
accessoire d’ordinateur
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Français
S’entraîner
3
 La composition des mots
« invisible », « inconnu », « interminable »
a) Quel est l’élément commun à ces trois mots?
...........................................................................
b) Comment appelle-t-on cet élément?
...........................................................................
c) Qu’exprime-t-il ? ..............................................
4
 Le sens des mots
«pourvu que ce ne soit pas une mauvaise nouvelle »
a) Explique le sens du mot nouvelle dans cette phrase.
...........................................................................
b) Emploie-le, avec un sens différent, dans une phrase 
de ton choix. ........................................................
...........................................................................
5
 Les mots de la même famille
Donne les noms formés à partir des verbes suivants.
a) retarder 
……………... b) forcer ……………...
c) comploter ……………... d)guetter ……………..
6
 Les mots de la même famille
Donne l’antonyme des mots en ajoutant un préfixe.
a) mobile 
……………... b) lisible ……………...
c) réel ……………... d) connu ……………...
7
 Exercice Brevet
Dans la plaine rase, sous la nuit sans étoiles, d’une 
obscurité et d’une épaisseur d’encre, un homme 
suivait seul la grande route de Marchiennes à 
Montsou, dix kilomètres de pavé coupant tout 
droit à travers les champs de betteraves. Devant lui, 
il ne voyait même pas le sol noir, et il n’avait la 
sensation de l’immense horizon plat que par les 
souffles du vent de mars, des rafales larges comme 
sur une mer, glacées d’avoir balayé des lieues de 
marais et de terres nues. Aucune ombre ne tachait 
le ciel, le pavé se déroulait avec la rectitude d’une 
jetée, au milieu de l’embrun aveuglant des ténèbres.
Émile ZOLA, Germinal.
a) Relève un synonyme de l’adjectif plat. 
b) Trouve un homonyme des mots encre et champ.
c) Surligne les mots ou expressions appartenant au 
champ lexical de l’obscurité.
d) Souligne les mots appartenant au champ lexical de 
la mer. 
8
 Exercice Brevet
À l’heure du déjeuner, nous nous arrêtâmes à 
mi-chemin dans un des ses restaurants familiers 
où, après qu’il eut pris soin d’annoncer notre visite, 
nous fut servi un repas qui correspondait moins à 
la carte du jour qu’à ses goûts. C’est ainsi qu’à la 
table voisine qui convoitait notre mousse au 
chocolat il fut répondu qu’elle n’existait pas.
Jean ROUAUD, Des Hommes illustres, 
© Les Éditions de Minuit.
À quel champ lexical appartient le mot carte? 
...........................................................................
Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1
Les mots possible et impossible :
a) appartiennent au même champ 
sémantique
 ................................................
b) appartiennent à la même famille...............
c) sont deux antonymes...............................
2
Les mots qui font partie du champ lexical 
de la campagne sont :
a) terre, champ
 ...........................................
b) camping, campement ..............................
c) tracteur, brebis ........................................
QUIZ-TEST
Corrigés livret, p. 9
P0055-0108-9782017117384.indd 57 18/03/2020 17:58














[image: ]110
Nombres et calculs
1
 Simpliﬁer une fraction ou réduire au même dénominateur
 On utilise la règle : 
a
b
=
a × k
b × k
 (avec
 
k, b ≠ 0).
Ex. :
4
12
=
4 × 1
4 × 3
=
1
3
. 
1
3
=
1 × 2
3 × 2
=
2
6
* 
1
2
=
1 × 3
2 × 3
=
3
6
*
2
 Additionner ou soustraire deux fractions
 On réduit au même dénominateur, et on utilise l’une des deux règles 
suivantes : 
a
d

+
b
d

=
a
+

b
d

;
a
d

−
b
d

=
a
−

b
d
 (d ≠ 0).

 (d ≠ 0).
Ex. : 
1
3
+
4
3
=
1 + 4
3
=
5
3
. 
1
3
+
1
2
=
2
6
*
+
3
6
*
=
2 + 3
6
=
5
6
L’* : renvoie à l'exemple du paragraphe 1.
3
 Multiplier deux fractions
 On utilise la règle :
a
b

×
c
d

=
ac
bd
 (b, d ≠ 0).

(b, d ≠ 0).
Ex. : 
1
2
×
3
7
=
3
14
.
4
 Diviser deux fractions
 On multiplie la première fraction 
par l’inverse de la seconde :
a
b

:
c
d

=
a
b

×
d
c

=
ad
bc
(b, c, d ≠ 0).

(b, c, d ≠ 0).
Ex. : 
1
2
:
3
7
=
1
2
×
7
3
=
7
6
.
5
 Montrer que deux fractions sont égales
On utilise la règle : si 
a
b
 =
c
d
 alors a × d = b × c (b, d ≠ 0).
Ex. :
11
12
 et 
385
420
 sont deux fractions égales car 11 × 420 = 4620 et 12 × 385 = 4620.
Calculs sur les fractions
1
Retiens l’essentiel
Pour calculer avec des fractions
On utilise les règles de priorité sur les opérations :
A = 1 – 
2
3

 : 4 = 1 – 
2
3
: 4
( )

= 1 – 
2
3
×
1
4
( )

= 1 – 
2 × 1
3 × 2 × 2
(
)

= 1 – 
1
6

=
6
6

 – 
1
6

=
5
6

1° Il faut d’abord calculer séparément 
le numérateur et le dénominateur. B =
6
3
−
2
3
9
9

+
5
9

=
4
3
14
9

.
2° Diviser par 
1

4
9
9
14

, c’est multiplier par la fraction inverse 
14
9

9
14

. B =
4
3
×
9
14
.
3° Simpliﬁer B en décomposant. B =
2 × 2 × 3 × 3
3 × 7 × 2
=
6
7
.
Calculer A = 1 – 
2
3

: 4.
les calculs entre 
parenthèses, puis les 
multiplications avant 
les additions
Calculer B =
2 −
2
3
1 +
5
9
 .
Comment faire ?
Attention !
Lorsqu’on multiplie
deux fractions, il ne faut 
pas réduire au même 
dénominateur.
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S’entraîner
Maths
3
 Applications du cours
Calcule au brouillon en détaillant les calculs :
–A =
7
3
5
3
2
3
:D = 1 –
5
4
2
5
–F =
2
3
1
4
× 6 + 7
G =
9
14
– 2
8
7
–C =
3
8
)
2
(
)
2
(
1
8
– 1E = 6 – 4
1
4
B =
3
4
1
2
5
6
–
H =
1 +
1
2
– 3
1
4
I =
10 + 5
10 – 5
4 –J =
2
3
2 –
4
3
)(
)( )(
× ×
4
 Entraînement
Calcule au brouillon en détaillant les calculs :
A =
3
5
−
1
2
( )

×
5
2
B =
3
4
+
1
2
×
2
3
− 1
( )

C =
3 −
2
3
4
3

×
7

D =
1
4
−
1
5
( )

× 7 +
37
9
( )

E =
3

−
5

2
1 +
1
5
F =
2
3
5
6
−
2
5
G =
3
7

−
15
7
:
5
24
H =
−
3
4
+
1
2
2
5

−
5
2

5
Exercice brevet : calculs
Calcule successivement ab, 
a
b

 et b
2
 pour :
a =
1
3
 et b =
−
3
5

.
a) ab = ............................................................
b)
a
b

= .............................................................
c) b
2
= ............................................................
6
Exercice brevet : problème
a) Effectue le calcul suivant :
1 −
1
4
+
3
4
×
4
5
( )

=
 ...........................................
b) Un propriétaire terrien a vendu le quart de sa 
propriété en 2017 et les quatre cinquièmes du reste en 
2019.
• Quelle fraction de la propriété a-t-il vendue en 
2019 ?
...........................................................................
• Quelle fraction de la propriété reste invendue à l’issue 
des deux années ?
...........................................................................
• Quelle était la superficie de la propriété, sachant que 
la partie invendue au bout des deux années représente 
six hectares ?
...........................................................................
Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1
2
7

 – 
9
5

 est égal à :
a) 
2 ×

5
7 × 5

−
9
×

7
5 × 7

 .....................................
b) 
10
35
+
63
35
 .............................................
c) 
−

53
35
 ....................................................
2
2
7

×
9
4

 est égal à :
a) 
2
×

9
7 × 4

 ..................................................
b) 
9
14

 ......................................................
c) 0,6......................................................
QUIZ-TEST
Corrigés livret, p. 14
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1
L’expression du présent
 Le présent simple : « verbe seul »
Base verbale à laquelle on ajoute un -s à la 3
e
 personne du singulier. 
Ex. : I / we / you / they appreciate good food. He / she appreciates good wine.
– Do you believe in ghosts ? – No, I don’t (believe in ghosts).
– Does your father sometimes worry ? – No, he doesn’t. He rarely worries. 
Le présent continu : « Be + V-ing » 
Be conjugué au présent + base verbale à laquelle on ajoute – ing. 
Ex. : Look ! Mark is choosing a present.
– Is he choosing a book ? – No, he’s choosing a CD, isn’t he ?
2
L’expression de l’avenir
Will + base verbale (emploi le plus courant pour parler d’une idée future.) 
Ex. : I’ll call you again tomorrow. Will you come to my party next Saturday ?
– Yes, I will but my sister won’t be free. Your dad will phone my parents, 
won’t he ? 
Le présent « Be + V-ing » accompagné d’un marqueur de temps.
Ex. : Tomorrow, I’m taking an exam.
Be going to + base verbale
Ex. : Amélie is going to write a new novel.
Le présent simple
Ex. : The plane leaves at 9:00 a.m.
L’expression du présent et de l’avenir
1
Retiens l’essentiel
Choisir entre les deux formes de présent
Le présent simple s’utilise pour une caractéristique, une habitude, une opinion.
Ex. : He works as a lorry driver for a big company.
Le présent « Be +V-ing » sert à décrire, à dire ce que l’on est en train de faire. 
Ex. : What’s your mother doing ? – She’s cooking cakes for the party.
Parler d’une situation future
Pour exprimer un futur, on emploie :
– will + V ou be going to + V si la décision est déjà prise ; 
– le présent « be + V-ing » avec un marqueur de temps ;
– le présent simple pour un horaire ;
– be about to + V pour une action sur le point de se produire. 
Ex. : We’re flying to Scotland next summer. We’ll see the Loch Ness.
I’m going to visit my friends this afternoon. 
We’re about to go to the station : the train leaves at three p.m.
Comment faire ?
Piste 1
Piste 2
Attention !
Aux formes interrogative 
et négative, on utilise 
l’opérateur do ou does (he / 
she / it).
À savoir
• La contraction de will
est ’ll. 
• On emploie won’t à la 
place de will not.
• Le verbe de la subordonnée 
de temps introduite par as 
soon as, when, while… est 
au présent.
Ex. : When I’m older, I’ll 
go… (Quand je serai plus 
âgé, j’irais à …).
À 
savoir
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Anglais 
Anglais 

Corrigés livret, p. 30
3
 « Tags » et « Yes/No questions »
Complète par un « tag » ou réponds par une 
réponse brève.
a) Are you writing your curriculum ? – No, 
 ................
b) Do young children look forward to Christmas ? –Yes, 
..................................................................................
c) The police know the thief, ................................... ? 
d) Will your parents take you to a museum, tomorrow ? 
– No, 
 ........................................................................
e) We long for freedom, ......................................... ?
4
 Présent simple ou présent continu ?
Conjugue le verbe au présent simple ou au présent 
« be + V-ing » selon le sens.
a) Shush! I 
………………… my friend about tomorrow's 
party. (mail)
b) Mum often 
………………… me. (embarrass) 
c) Listen ! the boys 
………………… about the pretty 
blond hair teacher. (talk)
d) We 
………………… English better than Spanish. (like)
e) Ema is very shy. She 
………………… talking to people 
first and she never ………………… to the cinema alone. 
(not like / go)
5
 Le bon ordre
Remets les mots dans le bon ordre pour redonner 
un sens à chaque phrase.
a) to / My parents / going / me / help / are / they / holiday /
are / when / on / ./
..................................................................................
b) any / information / have / ? / the / you / Do / school
rules / about /
..................................................................................
c) teens /Those / spend / Irish / ,/ they / ? / won’t / winter
holidays / will / their / in France /
..................................................................................
6
 Le bon temps
Complète en conjuguant au temps qui convient.
a) I 
………………… you as soon as I ………………… at 
London. (phone / arrive)
b) The pupils 
………………… in writing an essay when 
………………… their lessons better. (succeed / learn)
c) As soon as she 
………………… 16, Ema …………………
school. (be / leave)
7
 Traduction
Comment dirais-tu à un Anglais que :
a) tu n’apprécies pas beaucoup les parents de Kathy 
parce qu’ils parlent toujours de ses résultats scolaires ?
b) ta tante est sur le point d’appeler un taxi : le train 
part à huit heures ?
Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1
 Le présent « Be + V-ing » permet : 
a) de décrire ce que l’on voit.
 ..........................
b) d’exprimer une idée future..........................
c) d’exprimer une idée générale.......................
2
 L’emploi le plus courant pour parler d’une 
idée future est :
a) Be going to + base verbale.
..........................
b) le présent simple.........................................
c) Will + base verbale......................................
QUIZ-TEST
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Bien utiliser la préposition de
Certains verbes qui se construisent avec la préposition « de » en français ne sont pas suivis d’une 
préposition en espagnol. 
Ex. : decidir (décider de) ; pedir (demander de) ; permitir (permettre de) ; proponer (proposer de). 
He decidido Ø participar en la reunión. (J’ai décidé de participer à la réunion.)
En espagnol, on ne met pas de préposition de après une tournure avec ser. 
Ex. : es difícil (il est difﬁcile de) ; es interesante (il est intéressant de).
Es difícil Ø leer en chino. (C’est difﬁcile de lire en chinois.)
Bien traduire les prépositions
Certains verbes se construisent avec une préposition différente en français et en espagnol. 
Ex. : pensar en (penser à) ; consistir en (consister à) ; soñar con (rêver de).
Soñamos con el mar. (Nous rêvons de la mer.)
On emploie la préposition a devant un COD de personne ou pour exprimer 
le mouvement vers un but. A se contracte devant el et fait al. 
Ex. : Veo a Thomas. Va al cine. (Je vois Thomas. Il va au cinéma.)
La préposition con indique l’accompagnement ou introduit l’expression 
de la manière ou du moyen. 
Ex. : Vamos al museo con vosotros. (Nous allons au musée avec vous.) 
Hace sus deberes con el diccionario. (Il fait ses devoirs avec un dictionnaire.)
On utilise de pour indiquer l’appartenance, la provenance ou la matière. 
Ex. : El coche es de mi tío. (La voiture est à mon oncle.) 
Vienen de Pisa. (Ils viennent de Pise.) 
La camisa es de algodón. (La chemise est en coton.)
La préposition en permet de situer dans le temps ou dans l’espace. 
Ex. : En los años ochenta, vivimos en Buenos Aires. 
(Dans les années quatre-vingts, nous vivions à Buenos Aires.)
On utilise para pour exprimer le point de vue, le but ou le destinataire. 
Ex. : Para mí es difícil. (Pour moi, c’est difficile.) 
El bolígrafo es para escribir. (Le stylo est pour écrire.)
Este teléfono es para ti. (Ce téléphone est pour toi.)
La préposition por indique le lieu par où l’on passe ou la cause. 
Ex. : Para ir al colegio, pasamos por el parque. (Pour aller au collège, nous 
passons par le parc.) El supermercado está cerrado por vacaciones. (Le 
supermarché est fermé pour les vacances.)
L’emploi des prépositions
1
Retiens l'essentiel
Comment faire ?
« Depuis…
jusqu’à … »
La formule « de…a… » sert 
à préciser le point de départ 
et le point d’arrivée, dans 
l’espace ou dans le temps. 
On peut aussi utiliser 
« desde… hasta… ». 
Ex. : De Madrid a Cuenca 
hay 150 kilómetros. 
Tenemos clase desde las 
ocho hasta las once.
À 
savoir
Piste 1
Piste 2
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Espagnol
S'entraîner
Corrigés livret, p. 32
3
A ou de ?
Complète les phrases avec a ou de.
a) Esperamos 
………………… tus amigos para ir al cine.
b) Vienes 
………………… Salamanca.
c) Los chicos van 
………………… Madrid.
d) Vuelvo 
………………… casa.
e) Salís 
………………… casa a las dos.
4
 La bonne préposition
Entoure la préposition qui convient.
a) En/De septiembre, es el cumpleaños de/a Pedro.
b) Vamos al/en restaurante para/por comer.
c) Estás en/de el salón para/por ver la televisión. 
d) Van de/a Madrid a/para Zaragoza en/a tren.
e) Puedo hablar en/con mis amigos.
5
 Construire des phrases
Construis des phrases en reliant les éléments des 
deux colonnes.
a) Van 1) en la cocina.
b) Volvemos 2) al supermercado.
c) Estoy 3) del teatro.
d) Dormís 4) en la universidad.
e) Estudias 5) en la cama. 
6
Por ou para ?
Complète les phrases avec por ou para.
a) Esta bicicleta es 
………………… tu hermano.
b) ¿
………………… qué aprendes el chino?
c) Hoy 
………………… la tarde visitaremos Cuzco.
d) ¿ 
………………… qué estáis tristes ?
e) Compro este móvil 
………………… cien euros.
7
De ou Ø ?
Complète les phrases par de ou Ø selon les cas.
a) Decidió 
………………… venir con nosotros.
b) Me pide 
………………… que llegue por la mañana. 
c) Salimos a las diez 
………………… clase.
d) Para ir 
………………… París a Marsella, cogemos el 
tren. 
e) Es interesante 
………………… hablar con un escritor.
8
 Traduire en espagnol
Comment dirais-tu en espagnol :
a) J’habite en France.
...........................................................................
b) Je vais à la maison de Cecilia.
...........................................................................
c) Tu étudies pour être médecin.
...........................................................................
Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1
 « Voy a visitar a mis amigos ….Toledo. »
Le mot manquant est :
a) en.
 ..............................................................
b) a.................................................................
c) con. ............................................................
2
 La (les) phrase(s) correcte(s) est (sont) : 
a) Paso para Madrid por ir a Sevilla.
 .................
b) Paso por Madrid para ir a Sevilla..................
c) Para ir a Sevilla paso para Madrid.................
QUIZ-TEST
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1
 La déclinaison et les cas
L’allemand est une langue à déclinaison et possède trois genres
(masculin, neutre, féminin). 
 Les déterminants du groupe nominal et les pronoms prennent une forme 
différente selon la fonction qu’occupe le mot dans la phrase. 
 En français, la fonction du groupe nominal (sujet / attribut du sujet, 
COD, COI) est déterminée par la place qu’occupe le groupe nominal dans 
la phrase. En allemand, ce sont les cas qui donnent cette information.
2
Les articles déﬁnis, indéﬁnis et adjectifs possessifs
Masculin Neutre Féminin Pluriel
Nominatif
der
(m)einØ
das
(m)einØ
die
(m)eine
die
meine 
keine
Accusatif
den
(m)einen
das
(m)einØ
die
(m)eine
die
meine 
keine
Datif
dem
(m)einem
dem
(m)einem
der
(m)einer
den
meinen
keinen
3
Les pronoms personnels
Nominatif Accusatif Datif
1
re
 pers du sing
ich mich mir
2
e
 pers du sing
du dich dir
3
e
 pers masculin er ihn ihm
3
e
 pers neutre es es ihm
3
e
 pers féminin sie sie ihr
1
re
 pers du pluriel
wir uns uns
2
e
 pers du pluriel
ihr euch euch
3
e
 pers pluriel (+ politesse) sie/Sie sie/Sie ihnen/Ihnen
La déclinaison des déterminants 
et pronoms
1
Retiens l'essentiel
Connaître la déclinaison des adjectifs possessifs au nominatif
Personnes Masculin Neutre Féminin
Pluriel
1
re
 pers du singulier
meinØ meinØ
meine meine
2
e
 pers du singulier
deinØ deinØ
deine deine
3
e
 pers du singulier possesseur masculin/neutre
seinØ seinØ
seine seine
3
e
 pers du singulier possesseur féminin
ihrØ ihrØ
ihre ihre
1
re
 pers du pluriel
unserØ unserØ
unsere unsere
2
e
 pers du pluriel
euerØ euerØ
eure eure
3
e
 pers du pluriel (+ politesse)
ihrØ (IhrØ) ihrØ (IhrØ)
ihre (Ihre) ihre (Ihre)
Comment faire ?
Attention !
Au datif pluriel, il faut 
ajouter un n au nom (sauf 
pour les noms qui ont déjà 
leur pluriel en –n ou –s).
Ex. : Ich spiele mit meinen 
Brüdern.
(Je joue avec mes frères.)
Ex. : Ich gebe den Kindern
ein Geschenk.
(Je donne un cadeau aux 
enfants.)
Ex. : In diesen Kinos darf 
man Popcorn essen.
(Dans ces cinémas, on 
a le droit de manger du 
popcorn.)
Mots-clés
Déclinaison
Forme que prend le 
déterminant, le pronom 
ou l’adjectif pour indiquer 
la fonction du mot dans la 
phrase.
Cas
Fonction qu’occupe le mot 
dans la phrase.
Piste 1
Piste 2
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S'entraîner
Allemand
Allemand

3
 De quel cas s’agit-il ? 
Classe les groupes nominaux dans le tableau. 
Certains groupes peuvent être classés plusieurs fois.
der Mann
den Jungen
die Touristen
dem Mädchen
die Schüler
das Auto
die Freundin
den Tisch
einem Elefanten
deiner Tante
seine Schultasche
ihr Baby
Nominatif Accusatif Datif
Masculin
Neutre
Féminin
Pluriel
4
Les adjectifs possessifs
Complète avec l’adjectif possessif qui convient.
a)
………………… (1
re
 pers. sing.) Bruder heiß Leo.
b) Sie sucht 
………………… Tasche.
c) Wir wollen heute 
………………… Tante besuchen.
d) Wo habt ihr 
………………… Handy gekauft ?
e) Ich finde 
………………… (2
e
 pers. sing.) Hund lustig.
f) Oliver will 
………………… Playstation verkaufen.
5
 Les pronoms personnels
Remplace les groupes nominaux par le pronom qui 
convient.
a) Herr Jahn (
…………………) kauft seiner Tochter
(…………………) eine neue Tasche.
b) Seine Tochter (…………………) freut sich sehr über 
die Tasche (
…………………).
c) Sie backt ihrem Vater (
…………………) seinen 
Lieblingskuchen.
d) Aber sie vergisst den Kuchen (
…………………) 
im Backofen. 
6
Les cas
Complète avec la bonne terminaison.
Jule und ihr
… Freundinnen sind in der Stadt. Sie wollen 
viel
… Sachen kaufen. In einem Buchladen wollen sie 
ein
… Roman kaufen. Bei M&H suchen sie ein… Pulli 
und ein
… Hose für Jule. Sie finden kein…. Pulli aber 
ein
… super tolle Hose und ein… T-Shirt. 
Danach gehen sie in ein
… Eiscafé und essen ein…. Eis. 
Zum Schluss wollen sie d
… neuesten Film von Brad Pitt 
sehen. D
… Film ist super und gefällt allen.
7
 Traduction
Traduis les phrases suivantes au brouillon. 
a) Timo veut organiser une fête.
b) Timo voudrait inviter tous ses amis.
c) Il demande à sa maman.
d) Sa maman veut d’abord parler avec son père.
e) Son père est d’accord et trouve l’idée très bonne.
Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1
 En allemand, les cas servent à : 
a) donner le genre du mot.
 ...........................
b) donner la fonction du mot. .......................
c) donner le sens du mot..............................
2
Ich est :
a) un article défini.
 ......................................
b) un adjectif possessif. ...............................
c) un pronom personnel sujet. ......................
QUIZ-TEST
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Histoire
 Lire une pyramide des âges
Le titre (1) indique la population concernée et l’année 
étudiée.
L’axe horizontal (2) indique le nombre d’habitants.
La colonne centrale (3) indique les années de naissance 
(ou les âges) et distingue les hommes et les femmes.
Les effectifs (4) sont comptabilisés par année de 
naissance ou par âge.
Entraîne-toi : exercice 5, p. 213.
Les Français dans la Première Guerre 
mondiale (1914-1918)
1
Comment faire ?
Mot-clé
Génocide
Destruction programmée 
de toute une population 
en raison de ses origines 
ethniques ou religieuses.
Les systèmes 
d’alliances
Depuis le XIX
e
 siècle, 
des tensions opposent 
les grandes puissances 
européennes. Deux blocs 
d’alliances se constituent : 
la Triple Alliance (alliés 
de l’Allemagne : Italie et 
Autriche-Hongrie) et la 
Triple Entente (alliés 
de la France : Russie et 
Royaume-Uni).
À 
savoir
La population de l’Ille-et-Vilaine en 1921 (1)
1
 Le déclenchement de la guerre
Le 28 juin 1914, l’assassinat de l’archiduc d’Autriche-Hongrie par un 
nationaliste serbe à Sarajevo déclenche une nouvelle guerre dans les Balkans. 
Par le jeu automatique des alliances, ce conﬂit localisé devient une 
guerre européenne, puis mondiale. Elle dure quatre ans jusqu’à l'armistice 
du 11 novembre 1918.
Très vite,les peuples européens comprennent que la guerre sera longue.
Elle mobilise 8,5 millions d’appelés en France (dont 475 000 soldats des 
colonies),13 millions en Allemagne et bien plus encore en Russie.
2
 Une violence de masse
Les soldats connaissent l’expérience traumatisante de la guerre des 
tranchées et des nouvelles armes meurtrières (artillerie, gaz toxiques…) 
comme à Verdun en 1916. Les lettres écrites par les soldats à leur famille 
témoignent, lorsqu’elles échappent à la censure, de cette brutalité sans 
précédent. Le bilan est très lourd : 9 millions de morts, 6 millions d’invalides.
La violence frappe aussi les populations civiles. L’occupation allemande de 
la Belgique et du Nord de la France s’accompagne d’exécutions sommaires, 
de viols et de déportations. Dans l’Empire ottoman, la minorité arménienne
est massacrée par les Turcs : c’est le premier génocide du 
XX
e
 siècle.
3
 Une guerre totale
La Première Guerre mondiale est une guerre totale: elle rassemble 
toutes les forces vives des États pour gagner. Les femmes travaillent dans 
les usines, les champs, les administrations et les hôpitaux… On fait aussi 
appel aux travailleurs et aux soldats des colonies.
La guerre totale exige de nombreux sacriﬁces : il faut accepter le 
rationnement alimentaire, les cadences de travail infernales, le recul des 
libertés. La lutte contre le defaitisme justiﬁe tous ces sacriﬁces. 
Retenir l’essentiel
Le soldat français : le « poilu ».
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Histoire
S’entraîner
Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1
L’événement qui déclenche la guerre est :
a) la bataille de Verdun.
 .................................
b) l’assasinat de l’archiduc autrichien................
c) le génocide arménien.................................
2
L’armistice de la Première Guerre 
est signé le :
a) 11 juin 1914.
 ..........................................
b) 9 août 1918............................................
c) 11 novembre 1918...................................
QUIZ-TEST
3
 Un crime de masse
Il n’existe pas de contradiction sur ce fait principal que 
c’est à la suite d’ordres généraux envoyés de Constan-
tinople (capitale de l’Empire ottoman), que la population 
arménienne a été déracinée de ses foyers, dispersée et 
exterminée pour une grande part, quoiqu’il ne soit pas 
possible d’en déterminer l’exacte proportion. Il est clair 
qu’une catastrophe conçue sur une vaste échelle, sans 
précédent dans l’histoire moderne, a été planifiée pour les 
habitants arméniens de l’Empire ottoman. On constate 
que la responsabilité première incombe au Gouvernement 
ottoman.
Lettre de M.H.A Fischer, vice-chancelier 
de l’université de Sheffield (Angleterre), 
2 août 1916.
a) D’après l’auteur, pourquoi ce crime est-il « sans 
précédent dans l’histoire moderne » ? Retrouvez trois 
arguments cités.
...........................................................................
...........................................................................
...........................................................................
...........................................................................
...........................................................................
b) Selon l’auteur, qui est responsable de ce crime ?
...........................................................................
...........................................................................
...........................................................................
...........................................................................
4
 Le défaitisme
L’état d’esprit de la population de l’Isère est loin d’être 
satisfaisant […]. C’est aujourd’hui une lassitude qui 
confine au découragement et qui a pour cause bien 
moins les restrictions apportées à l’alimentation de la 
population que la déception causée par la durée de la 
guerre, le sentiment que des fautes militaires ont été 
commises, que des pertes élevées ont été subies sans 
profit appréciable, que tout effort nouveau serait 
sanglant et inutile. Les propos tenus par les soldats 
venant du front sont […] la cause de cet affaiblissement 
moral de la population.
Rapport du préfet de l’Isère, juin 1917.
a) Quel est le constat dressé par ce préfet ?
...........................................................................
...........................................................................
b) Quelles raisons expliquent cette situation selon lui ?
...........................................................................
...........................................................................
5
 La saignée humaine 
Observe la pyramide des âges page 212.
a) Pour quels âges le déséquilibre entre le nombre 
d’hommes et de femmes est-il le plus grand ?
...........................................................................
...........................................................................
b) Calcule le nombre de personnes nées dans ce 
département breton entre 1916 et 1921 ; entre 1906 
et 1911. Que constates-tu ?
...........................................................................
...........................................................................
Les Français dans la Première Guerre 
mondiale (1914-1918)
Corrigés livret, p. 36
P0211-0266-9782017117384.indd 213 18/03/2020 18:08














[image: ]268
Chimie
1
1
 La matière à l’échelle moléculaire
L’état solide a un volume propre car les 
molécules sont proches les unes des autres.
L’état solide a une forme propre car les 
molécules sont fixes les unes par rapport aux 
autres.
L’état liquide a un volume propre car les 
molécules sont proches les unes des autres.
L’état liquide n’a pas de forme propre car 
les molécules sont en mouvement.
L’état gazeux n’a pas de volume propre
car les molécules sont éloignées les unes des 
autres.
L’état gazeux n’a pas de forme propre car 
les molécules sont en mouvement.
2
 Corps pur et mélange
Un corps pur est constitué d’espèces chimiques toutes identiques.
Un mélange est constitué de plusieurs types d’espèces chimiques.
Lorsqu’une espèce chimique se dissout dans l’eau, on dit qu’elle est soluble 
dans l’eau.
3
 Solution aqueuse et solubilité
Il existe une limite à la quantité d’espèce chimique pouvant se dissoudre 
dans l’eau. Lorsque cette limite est atteinte, la solution est dite saturée.
La solubilité d’une espèce chimique dans l’eau est la masse maximale de 
cette espèce chimique pouvant se dissoudre pour obtenir un litre de mélange.
Matière, mélange et solubilité
Mots-clés
Molécule
Ensemble d’atomes unis 
les uns aux autres.
Solution saturée
Solution dans laquelle 
le soluté ne peut plus 
se dissoudre.
• 1 L = 1 000 mL = 10
3
 mL
1 mL = 0,001 L = 10
−3
 L
• Pour rédiger une réponse, 
utilise la méthode suivante :
1) je dis ce que je cherche ;
2) j’écris la formule 
littérale ;
3) j’écris mon calcul ;
4) j’écris mon résultat 
avec l’unité ;
5) je fais une phrase 
de conclusion.
À 
savoir
eau solide
modélisation
des molécules
d’eau

eau liquide
vapeur d’ea u

 Calculer la solubilité d’une substance
Si dans un volume V de mélange, on peut dissoudre une masse maximale m
max
, alors la solubilité s
de l’espèce chimique soluble s’obtient par le calcul :
 La formule peut aussi s’exprimer :
m
max
 = s × V
V = 
m
max
s
s = 
m
max
V
gramme par 
litre (g/L)
gramme (g)
litre (L)
Comment faire ?
Retenir l’essentiel
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Physique
Chimie
Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1
Un liquide a un volume propre car :
a) ses molécules sont en mouvement.
 ............
b) ses molécules sont immobiles. ..................
c) ses molécules sont proches les unes 
des autres.
 ..................................................
2
La solubilité s’exprime en :
a) litre.
 ......................................................
b) gramme par litre......................................
c) gramme..................................................
QUIZ-TEST
S’entraîner
3
 Ébullition de l’eau
Lors de l’ébullition, l’eau passe de l’état liquide à l’état 
gazeux. Choisis la modélisation moléculaire correspon-
dante. Justifie ta réponse.
A B
...........................................................................
4
 Interpréter une information
La solubilité du sel dans l’eau est de 360 g/L. Que signifie 
cette valeur ?
...........................................................................
...........................................................................
5
 Calculer une solubilité
On peut dissoudre au maximum 100 grammes de sucre 
dans 50 mL d’eau.
a) Convertis le volume d’eau en litre.
...........................................................................
b) Rappelle la formule permettant de calculer la solubilité 
d’une espèce chimique en indiquant les unités.
...........................................................................
c) Calcule la solubilité du sucre dans l’eau.
...........................................................................
d) Modélise le mélange obtenu au brouillon en annotant 
ton schéma.
6
 Déterminer une masse à dissoudre
Pour démousser son allée, un jardinier utilise du sulfate 
de fer II dont la solubilité est de 296 g/L.
a) Rappelle la relation entre m
max
, s et V.
...........................................................................
b) Calcule la masse maximale de sulfate de fer II que le 
jardinier pourra dissoudre dans 3 litres de solution.
...........................................................................
...........................................................................
c) Comment nomme-t-on la solution obtenue ? Que 
ce jardinier va-t-il observer s’il dépasse cette masse 
maximale ?
...........................................................................
...........................................................................
7
 L’air est-il compressible ?
On remplit une seringue avec de l’air, puis on la ferme 
avec un bouchon.
a) Modélise 10 molécules dans la seringue sachant que 
l’air est composé de 20 % de dioxygène et de 80 % de 
diazote. Annote ton schéma.
b) Explique pourquoi il est possible de comprimer l’air 
contenu dans la seringue.
...........................................................................
...........................................................................
Corrigés livret, p. 42
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Comment construire un diagramme des interactions ?
Il se construit en 4 étapes :
– On place l’objet technique au centre du diagramme.
– On place tous les éléments extérieurs (utilisateur, prix, sécurité…) autour de l’objet.
– On relie par une courbe la fonction principale et l’utilisateur en passant par l’objet technique.
– On relie par un trait les fonctions contraintes et l’objet.
Ex : la trottinette
– Fonction principale : permettre à l’utilisateur de se déplacer sur le sol.
– Fonction contrainte 1 : s’adapter à la taille de l’utilisateur.
– Fonction contrainte 2 : plaire à l’utilisateur (design, couleur…).
– Fonction contrainte 3 : respecter les normes de sécurité.
– Fonction contrainte 4 : avoir un prix abordable.
trottinette
prix
sécurité
esthétique
FC4
FC3
FC2
FC1
FP
sol
utilisateur
Comment faire ?
Un objet technique est un objet fabriqué par l’homme et qui répond à un 
besoin. Il est constitué d’un ou plusieurs matériaux.
1
 Masse volumique d’un matériau
Un matériau peut être identifié par sa masse volumique. La masse 
volumique ρ d'un corps correspond au quotient de sa masse m par son 
volume V.
ρ = 
m
V
masse (g)
masse
volumique
(g/cm
3
)
volume (cm
3
)
V = 
m
ρ
m
 = ρ × V
2
 Réalisation d’un objet technique
Un cahier des charges fonctionnel (CdCF) permet de formaliser le besoin, 
ainsi que les spécifications de l’objet technique. Pour mettre en œuvre le 
cahier des charges, il faut définir les fonctions de services, leurs critères 
d’appréciation et leurs niveaux d’exigence.
La fonction de service d’un objet technique est l’action que doit pouvoir 
accomplir cet objet afin de répondre au besoin d’un utilisateur. Pour la 
décrire, il faut identifier la (ou les) fonction(s) principale(s) de l’objet et 
déterminer les fonctions contraintes liées à son utilisation.
Un diagramme des interactions (ou diagramme-pieuvre) permet de 
représenter visuellement les interactions d’un objet (fonction principale et 
fonctions contraintes) avec son environnement.
Retenir l’essentiel
Mots-clés
Matériau
Matière (naturelle ou 
artiﬁcielle) que l’homme 
utilise pour fabriquer 
des objets.
Analyse fonctionnelle
Document présentant 
les fonctions de service 
d’un objet, le diagramme 
des interactions, ainsi que 
l’expression fonctionnelle 
du besoin.
La réalisation d’un objet 
technique s’effectue en 
plusieurs étapes :
– analyse du besoin,
– réalisation du CdCF,
– réalisation du prototype,
– test du prototype et 
préparation de la fabrication,
– fabrication industrielle,
– commercialisation.
À 
savoir
Technologie
Mise en œuvre d’un objet technique
1
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S’entraîner
3
 Identifier un matériau
Une entreprise utilise un métal pour la fabrication de 
mobilier de jardin. Afin de vérifier la nature du métal 
reçu de son fournisseur, le bureau d’études effectue des 
mesures physiques sur un échantillon. 
Doc. 1 : mesures effectuées sur l’échantillon
m = 1 170 g et V = 150 cm
3
.
Doc. 2 : masses volumiques de quelques métaux
Métal Masse volumique
aluminium 2,7 g/cm
3
fer 7,8 g/cm
3
cuivre 8,9 g/cm
3
a) Quelles grandeurs ont été mesurées ?
...........................................................................
b) Utilise ces grandeurs et le tableau de données pour 
identifier le matériau utilisé.
...........................................................................
4
 Réaliser un objet technique
Organise les différentes étapes de la création d’un 
objet technique en les plaçant sur la frise chronologique :
A Fabrication industrielle de l’objet technique
B Commercialisation de l’objet technique
C Test du prototype et préparation de la fabrication
D Analyse du besoin
E Réalisation du cahier des charges fonctionnel
F Réalisation d’un prototype
5
 Lire un diagramme des interactions
sécurité
esthétique
prix
feutre 
pour enfant
main support
a) Quel est l’objet étudié ?
...........................................................................
b) Identifie la fonction principale de cet objet.
...........................................................................
c) Identifie les fonctions contraintes.
...........................................................................
6
 Construire un diagramme 
des interactions
Construis au brouillon le diagramme des interactions 
d’une paire de ciseaux pour enfant en utilisant le 
tableau des fonctions de service.
FP
elle doit couper une feuille de papier
FC1
elle doit s’adapter à la main de l’utilisateur
FC2
elle doit respecter les règles de sécurité
FC3
elle doit plaire à l’utilisateur
FC4
elle doit avoir un prix abordable
FC5
les matériaux utilisés doivent respecter 
l’environnement
Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1
La masse volumique d’un matériau 
s’obtient par la relation :
a) ρ = 
m
V
...................................................
b) ρ = 
V
m
 ..................................................
c) ρ = m × V .............................................
2
La fonction qui justifie la fabrication d’un 
objet technique est :
a) la fonction contrainte.
 ..............................
b) la fonction principale................................
c) le cahier des charges. ...............................
QUIZ-TEST
Technologie
Corrigés livret, p. 45
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SVT
La diversité génétique des individus
1
1
 Matériel et information génétiques des êtres vivants
 Au sein d’une même espèce, tous les individus possèdent le même nombre 
de chromosomes dans leurs cellules (23 paires pour l’espèce humaine, soit 46).
 Les chromosomes des individus d’une même espèce portent les mêmes 
gènes. La grande diversité des individus au sein d’une population donnée 
est donc liée à l’information portée par ces gènes, qui est héritable.
 Néanmoins, certains caractères acquis en cours de vie sous l’inﬂuence de 
l’environnement ne sont pas transmissibles.
2
 Les allèles, à l’origine de la diversité génétique
 Les allèles sont les différentes versions possibles d’un gène. Ils résultent 
de modiﬁcations ponctuelles de la molécule d’ADN: les mutations.
 L’ensemble des allèles d’un individu constitue son génotype et 
l’expression du génotype entraîne la mise en place des différents caractères 
d’un individu : son phénotype.
Ex. : Le gène impliqué dans le caractère «groupe sanguin» chez l’espèce 
humaine est présent sur la paire de chromosomes n° 9. Il existe pour ce 
gène 3 allèles: l’allèle «A», l’allèle «B» et l’allèle «O».
Génotype possible
Phénotype à l’échelle 
cellulaire
Phénotype à 
l’échelle de 
l’individu
Individu 1
Paire de
chromosomes
n° 9
Globule rouge
Groupe sanguin A
Individu 2
Paire de
chromosomes
n° 9
Groupe sanguin B
Individu 3
Paire de
chromosomes
n° 9
Groupe sanguin AB
Individu 4
Paire de
chromosomes
n° 9
Groupe sanguin O
Retiens l'essentiel
Mots-clés
Chromosomes
Filaments colorables, 
présents dans le noyau des 
cellules et portant les gènes.
Gène
Portion de la molécule 
d’ADN contenant une 
information génétique qui 
détermine un caractère 
héréditaire (en dirigeant la 
synthèse d’une molécule 
dans l’organisme). Un 
gène est présent au même 
emplacement sur les deux 
chromosomes d’une paire.
Chaque chromosome est 
constitué d’une molécule 
d’ADN.
Cellule en dehors d’une 
multiplication cellulaire
Chromosomes
invisibles
(ADN déroulé)
Noyau
Cellule pendant une 
multiplication cellulaire
Chromosomes visibles
Chromosomes
visibles
(ADN pelotonné)
À 
savoir
Allèle A

Allèle B

Allèle O

Membrane
Molécule A

Molécule B

 Extraire simplement de l’ADN de kiwi chez soi
Les étapes Leur rôle
Écraser et mélanger le kiwi, une cuillère de gros sel, quelques 
gouttes de produit vaisselle.
Rompre les membranes autour des cellules et de leur 
noyau.
Verser le mélange dans un filtre à café placé sur un récipient. Séparer la molécule d’ADN des débris cellulaires.
Ajouter au liquide obtenu après filtration un volume 
équivalent d’alcool à brûler.
Faire apparaître la molécule d’ADN par précipitation.
Comment faire ?
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Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1
 On appelle allèle :
a) l’ensemble de tous les gènes d’un individu.
 ..
b) toutes les versions d’un même gène...........
c) tous les gènes portés par un seul 
chromosome.
 ..............................................
2
 Le phénotype :
a) est l’ensemble des caractères d’un individu.
 ..
b) est l’ensemble de tous les gènes 
d’un individu.
 ..............................................
c) dépend du génotype (allèles présents). .......
QUIZ-TEST
S'entraîner
Corrigés livret, p. 47
3
 La localisation des gènes 
sur les chromosomes
Soit une paire de chromosomes portant les trois gènes 
A, B et C.
Ces trois gènes possèdent des allèles:A
1
A
2 
pour le gène 
A, B
1
B
2 
pour le gène B et C
1
C
2 
pour le gène C.
A

1
B

1
C

1
A
2
B
2
C
2
Paire 1

A
2
B
1
C
2
A
1
B
2
C
1
Paire 2

A
1
C
2
C
1
A
1

B
1
B
2
Paire 3

Les schémas ci-dessus illustrent trois représentations 
pour la paire de chromosomes considérée. Une seule 
est juste.
Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
 La bonne représentation est la paire 1, car les gènes 
sont placés dans le même ordre sur les deux 
chromosomes de la paire.
 La bonne représentation est la paire 2, car les gènes 
sont placés dans le même ordre et au même 
emplacement sur les deux chromosomes de la paire.
 La paire 3 ne peut pas être la bonne représentation, 
car les gènes B et C en double exemplaire sur un 
chromosome ne sont pas présents sur l’autre et le gène 
A n’est pas à la même place sur les deux chromosomes.
4
 Des cochons fluorescents
Une méduse Aequorea victoria émet une fluorescence 
verte. Ce caractère, naturel, est héréditaire.
Des chercheurs ont isolé un fragment d’ADN chez une 
méduse, puis ont introduit ce fragment dans le matériel 
génétique d’une cellule-œuf de cochon. L’expérience a 
été reproduite plusieurs fois.
Les embryons obtenus ont ensuite été implantés dans 
l’utérus d’une truie porteuse. Trois mois plus tard, des 
porcelets sont nés.
a) Montre que le fragment d’ADN introduit dans les 
cellules-œufs contient le gène responsable de la 
fluorescence chez la méduse.
...........................................................................
...........................................................................
b) Sachant que ces expériences de transfert de gène 
peuvent être réalisées chez tous les êtres vivants, 
pourquoi peut-on dire que l’ADN est le support 
universel de l’information génétique?
...........................................................................
Méduse Aequorea victoria
Cochons (sous une lumière 
ultra-violette) obtenus 
par l’expérience de 
transfert d’ADN
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-e0be04bd271c743ebb5b8a2920fca66c";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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